

## НЕОБХОДИМО ПОЯСНЕНИЕ

За пореден път Христо Кючуков ме изненадва, този път с идеята да напишем заедно книга. Имало формален повод, разбира се, юбилеен, имал желание да погледне назад, да отсее полезното, да се огледа в очите на многобройни приятели и колеги, да търсим заедно отговор накъде от тук нататък. Опитвам да отклоня в началото този порив, несъмнено искрен, видимо спонтанен – петдесет години не са чак толкова много, по-нататък ще има още поводи за равносметки, за анализи. Но Христо е категоричен, убедителен е с искреното желание да хвърлим поглед не толкова към персоната му, а повече към времето, към работата му, към смисъла на една кауза, на която наистина е дал много – той я формулира почти като аксиома – ако искаме да живеем заедно на тази земя, ако търсим прав и верен път, то той тръгва и минава само през образованието на младите! И колкото и да е стръмен този път, колкото и трънлив да е, сигурно си е струвало един човек да му посвети повече от половината свой живот! И без да питам, Христо прибавя, че ако има още дни и години, и още един живот – пак би ги отредил именно на тази идея – образованието на младите роми! Видимо това е вече смисъл, начин на живот, не само професия, повече призвание ...

С Христо се знаем повече от десет години, беше ме помолил за няколко лекции пред неговите студенти във Великотърновския университет – с много усилия беше успял да открие там за първи път университетска специалност „Начална училищна педагогика и ромски език”. Хареса ми и неособичайната идея да направим заедно и ученическо радио в Силистра, Кюстендил, Видин, Провадия и други градове на страната, да издирим в златния фонд на радиото стари ромски песни. Така с интерес отворих и неговия пръв буквар на ромски език, шарената поредица детски книжки с историята на един древен народ... Изреждам малка част от онова, което направи създадената от него Фондация за межкултурно образование „Дайвърсити”, за която си струва да се разкаже повече. Поласка ме и поканата да присъствам на защитата на голямата му докторска дисертация в Софийския университет – все по темата за образованието, със сериозни